

Zračni napadi.

V začetku svetovne vojne so bila letala in zračne ladje radi njihove nezanesljivosti in tehnične nezmožnosti le bolj redka prikazen. Neverjetno je pa napredoval med vojno razvoj letalstva. Skrajna vojne so pošiljali letala proti nasprotni fronti radi opazovanja sovražnika, njegovega gibanja ter naprav; mnogo pozneje so se le oborožili večje aeroplane z bombami, da so pri preletu sovražnih postojank skušali uničiti vojaško važne točke in utrdbe ter so prodrli večkrat celo daleč v zaledje. Znani so iz svetovne vojne zračni napadi na Pariz ter napad »Zeppelina« na London. Vendar tudi ti napadi niso bili namenjeni civilnemu prebivalstvu, ampak municijskim skladiščem, kolodvorom, mostom itd. Napadi iz zraka bi naj ustrašili civiliste in zanesli zmedo med splošni položaj v zaledju.

Po nekakem tihem sporazumu med posameznimi v vojno zapletenimi narodi se niso vršili v splošnem na civiliste. Pijski napadi iz zračnih višin.

V povojni dobi stalno napreduje izpopolnjevanje letalstva. Dnevno se povečuje brzina, obteženje itd. Najnovješe italijansko bombno letalo vzame lahko s seboj 15.000 kg bomb. Po vojni se je tudi bistveno spremenila radi izboljšanja motorjev sigurnost aeroplanov. Radi radijo sporočil in vremenoslovnih obvestil so omogočeni poleti tudi v megli ter v nočeh.

Italijanski vojaški krogi povdarjajo odločno, da bo igralo zračno brodogojstvo v bodoči vojni najvažnejšo vlogo. Odločilne bitke se bodo izvajale v zraku. Zmagovalcu v zračnih višinah bo prepuščeno ozemlje premaganega nasprotnika na milost in nemilost. Dosedanja pehota, konjica, topništvo in tanki — vse to bo za bodočnost na bojnih poljih potisnjeno v ozadje in nekakor ne bo odločujoče glede na izid vojne.

Čeravno ni morda omenjena italijanska trditve zavsem pravilna, a vendar opazamo, kako posvečajo vse oborožene

Hočeš srečko brezplačne loterije? Tedaj si naroči »Naš dom«!

države največjo pažnjo porastu zračnih sil. Vsako leto se prirejajo zračni manevri, znani so krožni poleti v Evropi, katere so izvršili vojaški letalci. Italijanska velika vodna in bojna letala so poletela letos preko Atlantskega Oceana. Statistika za leto 1933 izkazuje sledečo moč v zraku naslednjo sliko:

	Bombna letala	Lovska letala	Poizvedovalna letala	Rezervna letala	Skupni stalež
Francija	390	480	840	1090	2800
Anglija z domjn.	824	324	411	841	2400
Italija	224	366	407	485	1500
Poljska	75	160	323	442	1000
Čehoslovaška	60	120	120	300	600
Belgija	47	90	152	111	400
Romunija	36	96	160	158	450
Rusija	160	290	550	700	1700
Nemčija za zunanji svet					0

Zgorajne številke so danes znatno višje.

Letala kot napadalno orožje.

V svetovni vojni 1914—18 je število zračnih napadov raslo vsako leto. Proti Nemčiji v vojni izvršena bombardiranja so razvidna iz naslednje tabele:

Leto	Zračni napadi	Letalci	Vržene bombe
1914	8	14	33
1915	51	333	940
1916	96	464	1817
1917	175	1480	5243
1918	353	2319	7717

Iz neposredne škode, katero cenijo na 25 milijonov mark, je nastala tudi velika posredna škoda, ker so morala industrijska središča v napadalnih po-



Trda voda iz vodnjaka ali iz vodovoda je za pranje neprikladna. Če dodate tej vodi pred uporabo nekaj prgišč Henka, postane mehka kot deževnica. Henko pospešuje penjenje, s čimer se milo bolj izkoristi, ter Vam tako olajša pranje.

krajinah mimogrede ustaviti obrate (n. pr. na Sarskem ozemlju 90.000 mož industrijskih delavcev je radi zračnih napadov počivalo 3 milijone ur).

Iz navedenih statistik je razvidno, kako vlogo so igrali zračni napadi že med svetovno vojno, v kateri so kolikor mogoče prizanašali civilnemu prebivalstvu. Javna tajnost danes je, da bo skušala v bodoči vojni vsaka vojskujoča se država predvsem udariti v zaledje, da bi preprečila mobilizacije, dovoz municije, razdejala važna prometna križišča, uničila prehrano, električne naprave, vodovode itd. Na ta način bo skušal sovražnik sovražnika iz zraka preplašiti in prisiliti civiliste, da bodo ti pritisnili na vojsko, da se poda.

Najbogatejša samostanska sestra na svetu.

Na višinah kraja Cornwells pri severo-ameriškem mestu Filadelfija je pozidan samostan, ki je materina hiša »Sester Najsvetejšega zakramenta«. — Prednica omenjenega reda je 70 letna sestra Katarina. Kljub dostojanstvu in visoki starosti opravlja dnevno najnižja ter najbolj težavna opravila. Redovnica je ena od treh hčerk že umrlega družabnika bančne hiše Morgan, Franca Oreksela. Sestra Katarina je podedovala po svojem očetu 7 milijonov dolarjev. Ta kapital nosi letno 335.000 dol. obresti, torej 1000 dolarjev in evno. Od leta 1883, ko

Pavel Keller:

13. nadaljevanje.

„Hubert“

Roman iz gozdov.

Poslovenil dr. Ivan Dornik.

Deveto poglavje.

Boltežar obupa nad odlikovanjem. — O preprosti tragiki. — Slikar vinjenosti. — Tim se osmeši. — Učim se prirotopisa.

Ne maram, da bi me dogodki v gozdu prav preveč potegnili za seboj. Tudi prizorišče v drammi sami se je menjalo. Prišli so ljudje iz mesta, uradniki, ti so nam dopovedali, da smo vse takorekoč pričeli napak, da smo z vsemi mogočimi napačnimi ukrepi zabrisali sled za zločinci, ki bi jih sicer čisto gotovo odkrili. Pitali so nas z grdimi besedami posebno radi tega, ker trupla Biankinega nismo pustili v miru.

Boltežar je bil zloman. Jaz pa sem si dovolil pripomniti:

»Prav posebne očitke bi morali izreči na ra-

čun vremenskega boga. Ta je namreč, ne da bi čakal dovoljenja državnega pravdnika, poslal proti jutru po tisti noči, ko se je izvršil umor, tako grozen naliv, da se je sneg kar nenadoma začel taliti, da bi bil truplo odnesel hudournik, če bi ležalo še tam.«

Gospod komisar se je togotil nad menoj radi tega ugovora, ker pa sem neodvisen človek, sem se smejal temu možiceljnu, ki se je tako repenčil. Prišla je nova komisija, šla ogledovat na lice mesta in zasliševala in zasliševala; na dan pa ni prišlo nič.

Boltežar pa, ki bi bil po mojih mislih svojo stvar veliko bolje opravil, kakor pa uradna komisija, je bil zaradi različnih nosov, ki jih je dobil, zelo potr.

»Boste videli,« je rekel, »nikoli ne dosežem odlikovanja.«

»No, saj je vseeno!« sem rekel jaz.

Tej ravnodušnosti se je Boltežar čudil; nato pa je dejal:

»Seveda, seveda, ko bi vi le količkaj imeli upanja na kaj takega, bi govorili drugače!«